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Для макроміцетів рослинні олії є джерелом карбону, який дуже необхідний 

для росту грибного міцелію та плодових тіл. У біотехнологіях базидіоміцетів, що 

культивуються, досліджувався, в основному, вплив рослинних олій на стадії 

отримання плодових тіл. Було показано, що додавання рослинних олій у субстрат 

сприяло підвищенню аромату плодових тіл грибів, впливало на зміну їх кольору 

та текстури [1, 2]. Дослідження з додавання рослинних олій у рідке живильне 

середовище виявили збільшення виходу біомаси та підвищення синтезу жирних 

кислот [3], стимуляцію росту міцелію макроміцетів [4].  

Метою дослідження було вивчення впливу рослинних олій на ріст та 

розвиток міцелію швидкозростаючого та повільнозростаючого штамів грибів 

роду Pleurotus на агаризованому середовищі і на зерновому субстраті при 

отриманні посівного міцелію. 

В якості об’єкту для проведення науково-дослідницької роботи 

використовували штами Pleurotus ostreatus ІВК-1535 (швидкозростаючий), 

Pleurotus eryngii ІВК-2011 (повільнозростаючий), отримані з колекції 

шапинкових грибів Інституту ботаніки ім. М. Г. Холодного НАН України. 

Для дослідження кінетики росту міцелію на агаризованому середовищі 

використовували глюкозо-амонійне живильне середовище [5]. Рослинні олії 

(соняшникову, оливкову, лляну) вносили у живильне середовище у 

концентраціях 1 та 5 %. Приготування живильних середовищ та культивування 

міцелію проводили згідно загальноприйнятих методик [6, 7]. Міцелій вносили у 

чашки Петрі у вигляді блочків діаметром 8 мм. Протягом процесу культивування 

щодобово визначали радіуси грибних колоній, тривалість експоненціальної 

фази, розрахували середню швидкість росту міцелію на кожному із досліджених 

середовищ, описували культурально-морфологічні показники грибних колоній. 

Для отримання зернового міцелію використовували ячмінне зерно, рослинні олії 

вносили у концентрації 1 та 5 % підчас інокуляції зернового субстрату міцелієм. 

У результаті проведеного дослідження було виявлено суттєво позитивний 

вплив рослинних олій на розвиток міцелію повільнозростаючого штаму 

Pleurotus eryngii ІВК-2011 на агаризованому глюкозо-амонійному середовищі. 

При додаванні до живильного середовища соняшникової олії 1 % та 5 % 

спостерігалось зростання швидкості радіального росту міцелію на 43,5 та 39,1 %, 

оливкової олії 1 % - на 39,1 % у порівнянні з контролем. Додавання лляної олії 

до живильного середовища 1 та 5 % не призвело до впливу на швидкість 

розвитку міцелію даного штаму. Додавання рослинних олій до глюкозо-

амонійного агаризованого середовища гальмувало розвиток міцелію 
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швидкозростаючого штаму Pleurotus ostreatus ІВК-1535, швидкість радіального 

росту міцелію була нижча за контроль у 1,3-2,2 раза. Застосування рослинних 

олій при отриманні посівного міцелію Pleurotus ostreatus ІВК-1535 на ячмені 

сприяло збільшенню швидкості заростання зернового субстрату міцелієм у 

порівнянні з контролем. При додаванні до субстрату 1 % соняшникової, 

оливкової та лляної олій, та 5 % оливкової олії визначено скорочення терміну 

обростання субстрату міцелієм на 1-2 доби у порівнянні з контролем. Не 

виявлено суттєвого впливу рослинних олій на швидкість обростання зернового 

(ячмінного) субстрату міцелієм повільнозростаючого штаму Pleurotus eryngii 

IBK-2011. Якість отриманого посівного міцелію Pleurotus ostreatus ІВК-1535 на 

зерновому субстраті була високою: міцелій білого кольору, щільний, 

засвоюваність зернового субстрату міцелієм відбувалась на 8 добу та з 

додаванням рослинних олій як органічних добавок відмічалось прискорення 

швидкості заростання субстрату міцелієм. Якість посівного міцелію 

повільнозростаючого штаму Pleurotus eryngii ІВК-2011 також була досить 

високою: засвоюваність субстрату міцелієм відбувалась на 10 добу, міцелій 

білого кольору та середньої щільності. Особливого впливу рослинних олій на 

якість зернового міцелію даного штаму не визначено. 

Таким чином, рослинні олії можуть бути застосовані у біотехнологіях 

отримання маточного та посівного міцелію макроміцетів, але треба враховувати: 

швидко- чи повільнозростаючим штамом є гриб.  
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